



## 德润燕赵

石家庄市白求恩国际和平医院  
挂拐 医生冯志军病人有需要  
医生就要尽责

本报讯(赵玥、张彬楠)近日,一张挂拐医生的照片在石家庄市的朋友圈中广泛传播,照片上一位身穿绿色手术服的医生,手拄双拐,脚上戴着石膏支具,步履蹒跚。照片上的主人公冯志军,是白求恩国际和平医院骨科的主任,这张照片是术后仅半个月的他连做两场手术后离开手术室时被同事拍下的。

2017年4月,冯志军在病房查房时,不慎扭伤右踝,8月在手术室下楼梯时因踩空又扭伤左踝。当时扭到后,我就用绷带缠住了脚,虽然走路一瘸一拐,但至少还能走。冯志军拐了三个多月,期间却没耽误一场手术。12月8日上午,他在手术室里接连完成了两例膝关节置换手术。当天下午,他终于回归病人身份,接受了双侧距腓前韧带修补术和跟骨撕脱骨块摘除术。

2017年12月24日,术后仅半个月的他,又一次出现在了手术台前,由于双脚同时受伤,站立时间长,汗水湿透了衣服。拄着拐杖走路,太扎眼,我特意选了周日,想着人少时,把两个手术一起做。可没想到还是被同事拍了照片,发到了朋友圈。冯志军表示:一般打了石膏,要休息6周。可患者点名让我做,并且约好了时间。作为医生,不能让病人一直等着。病人有需要,医生就要尽责,这是我应该做的。

医术好,性格好。80多岁吴奶奶是冯志军术后的第一个病人,我在家等了一星期,在医院又等了一星期,就等着冯主任做手术,当时知道他腿不好,但不知道这么严重,手术后才才知道他拄着双拐给我做手术,真是感谢!

沙河市北沟小学女教师贾花鱼

## 坚持30年教育山里娃

本报讯(刘杰)30年前,作为大山深处仅有的高才生,初中毕业的贾花鱼成了沙河市北沟小学一名教师。30年来,她始终坚守教书育人的理想,帮助孩子们走出大山。

今年49岁的贾花鱼是沙河市北沟村人。1988年,由于条件艰苦,在北沟小学任教的老师们纷纷离开。当时贾花鱼刚刚初中毕业,北沟小学校长刘复玉找到了她,并说服她到学校任教。

因为穷,家长们不想供孩子读书,认为读书没有出路。贾花鱼说,面对着日渐空落的教室,她挨家挨户走访,将大山里的7个自然村走遍,劝说家长们把适龄的孩子送到学校。贾花鱼是个伟大的职业,所以尽管收入微薄,也要全心全意地工作。

为了不让一个孩子掉队,贾花鱼严格要求自己,每天都要认真备课,对学生进行一对一辅导。在她的努力下,北沟小学的孩子们在每年的学区统考中,成绩都名列前茅。

邢台市最美教师、学区模范教师出色的工作不仅让贾花鱼得到了学生和家长们认可,也收获了社会的肯定。荣誉只代表了过去,希望更多的人关注乡村教育,帮助更多的山里娃走出大山,让他们看看外面的世界。贾花鱼说。

石家庄

男童突发高烧昏迷  
公交车长火速送医

本报讯(胡雁冰)超车、闯红灯,入职以来一直恪守交通法规的石家庄市公交司机容胜涛,为了护送一名发烧昏迷的7岁男童及时就医,驾驶车辆在马路上飞驰,在5分钟内将孩子送到了医院,让孩子得到了及时医治。

2017年12月16日19时许,容胜涛驾驶82路公交车从华丰驾校往南二环方向行进,当车驶到丁香园站时,忽然听到车厢后部传来阵阵喊叫声要求停车。

当时我从后视镜里看到车厢后部围满了乘客,一名女士高声喊着停车。容胜涛回忆说,看到车厢内发生骚乱,他立即靠边停车向车厢后跑去,发现有个男童倒在了车厢里,浑身抽搐。由于事发突然,男童母亲吓得不知所措,蹲在地上抱着孩子不停摇晃。

曾受过急救培训的容胜涛让乘客安静下来,让孩子妈妈把孩子放平,摘下手套塞到孩子嘴巴里防止他咬到舌头,随后他向乘客大声喊道:“有孩子生病了,事情紧急,我们等120或打车送孩子去医院都太浪费时间,我建议开公交车去附近的医大一院,沿路站点不停车,直接开到医院急诊楼,有急事的乘客麻烦您体谅一下,可以下车免费换乘下一辆车!”车上的乘客都支持这一决定,有3名乘客主动要求留下帮忙。

容胜涛紧踩油门加速前行,一路紧急赶往医院。不到5分钟,公交车就赶到了河北医科大学第一医院急诊楼前。容胜涛和热心乘客与孩子母亲一起将孩子送进急救室。

容胜涛把我们送到医院后,抱着孩子跑到了急救室,当时孩子体温已经到了40。医生说幸亏来得及时,不然后果不堪设想。孩子妈妈柳女士激动地说,是容师傅救了我孩子,实在太感谢了!

公交公司有关负责人表示,对于容胜涛这种热心救人的行为单位非常支持,将会在单位提出表扬,至于超速闯红灯行为,单位会出面与交管部门核实沟通,妥善处理。

## 公厕是城市文明的一面镜子

## 厕所革命 还要抓好文明如厕

## 小窗口 探文明 ⑫

□记者 刘冰洋

小厕所 大文明。近年来,石家庄市大力推进厕所革命,对全市公共厕所进行了改造提升,游客和市民的如厕环境得到普遍改善。但记者在走访时发现,不爱惜公厕设施、破坏公厕环境卫生等不文明现象时有发生。专家呼吁,推进厕所革命,不仅要建好、管好厕所,更要在全社会形成文明如厕的良好风尚。

## 硬件升级、管理提升,如厕环境普遍改善

1月2日上午,记者来到石家庄市长安公园中心广场附近的一座公厕。

公厕里的洗手池台面干净整洁,感应水龙头反应灵敏,闻不到惯常的异味。记者发现该公厕各项设施完善、环境干净整洁。

经常在公园练太极拳的市民赵大爷说:“这厕所以前环境不是很好,还有异味,现在好了,厕所里干净整洁,刺鼻的

味道也没了。长安公园附近有3座公厕,由于人流量大,使用频率高,再加上设施陈旧,一直是公园管理的薄弱环节。长安公园园艺科工作人员谭春茹介绍说,近年来,公园更换了公厕内部分墙砖、地砖和洗手池等,水龙头也换成了感应式的。为更有效祛除异味,在男女厕墙上各装有10组异味源除臭剂,并且定时由专人负责更换。

长安公园厕所的变化,源于石家庄市正在推进的厕所革命。2016年以来,石家庄市园林局投资300万元,对市属公园广场中52座厕所进行了改造提升,大部分厕所面貌焕然一新,以往难登大雅之堂的厕所,变成了城市的一道风景。

1月2日下午,记者在裕西公园看到,公厕的门是棕红色的仿古门,极具中国古典风格。厕所内处处干净整洁,洗手盆下方还放置有灰色防滑垫,水龙头也全部是感应式的。裕西公园管理处副主任韩会新介绍,经过改造升级,园内4座厕所全部更换了仿古门窗,与公厕建筑风格及园区景观实现统一。

以前可不这样,找厕所得闻着味儿去,上厕所得捏着鼻子。说起石家庄市公厕的变化,市民刘先生感受颇深。现在可不

一样了,公厕都既干净又漂亮,服务还很人性化,普遍配备了残疾人卫生间、第三卫生间、母婴专用卫生间。

## 强化监督约束、加强宣传教育,提高如厕文明程度

虽然石家庄公厕的如厕环境得到了很大改善,但记者在走访中发现,这些漂亮的公共厕所,并没有被一些市民珍惜,破坏环境卫生、人为损害公厕设施等行为仍然时有发生。

我们在休息室,为公众准备了针线包、板蓝根等日常生活用品,以备不时之需。谭春茹说,公园竭力提供良好的如厕环境,但有少数人就是不知道爱惜,厕所提供的公共用品经常被一些如厕的市民拿走。还有的市民大小便后不冲水,用后的手纸随地乱扔,在隔板上乱涂乱画,这些不文明的行为都给公厕管理带来很大负担。

韩会新告诉记者,2016年,裕西公园在厕所配备了洗手液和手纸,由于浪费严重导致运营成本过高,没到半年只能作罢。本来是为了方便大家,可有人上一次厕所就要拽走大半卷卫生纸,一卷纸用不了半个小时。韩会新感到很无奈。

## 热点关注

## 沧州市东光县 最美读书人 张娜

## 用爱为盲人读书

□记者 刘冰洋

她是一位视障患者,却被人称为最美读书人。她不是作家,却在全国征文中获得过一等奖,她性格沉静,却擅长用饱满的嗓音点燃听者的激情,她曾经历过不幸,却依然阳光、快乐、坚强。2017年12月28日,在中国网事感动河北2017年度网络人物颁奖典礼上,来自沧州市东光县的残疾人张娜荣获年度网络人物称号。

张娜,1977年出生在一个普通农民家庭,面对先天视力残疾几近失明的不幸,她选择坚强笑对人生,利用业余时间,和残余的视力坚持为盲人读书,创建网络电台,开通“生命阳光”为爱读书微信公众号,用声音打开盲人的心灵,用爱为黑暗中行走的盲人朋友们带去一丝温暖。网友纷纷为张娜的事迹点赞,并亲切地称她为“最美读书人”。

## 乐观坚强笑对人生,热心传递自尊自信自强信念

因为眼睛先天性发育不良,张娜的视力目前仅为0.02。即使把电脑上的字放到最大,她看起来还是很吃力,但张娜还是凭着一股韧劲,克服重重困难坚持学习。

因为身体缘故,其实小时候我是很自卑的。张娜说,学习对她来说是很难的事情,即使坐在教室的最前排也看不到黑板上的字。当时主要是通过声音来学习,老师的、同学们的,所以声音对于我是极其重要的。

1994年,张娜把自己的经历写成小故事,寄给了当地一家广播电台。节目播出后不久,张娜收到了不少朋友的鼓励,这些满载激励与祝福的信件让她鼓起生活的勇气。

社会各界爱心人士的关注让我觉得,我也可以为大家做点什么。受到社会关爱的张娜决定把获得的爱心传递出去,高中毕业后,她先后通过开办爱心信箱、开通爱心热线、参加电台节目等方式,为

需要帮助的朋友进行心理疏导。

虽然大量的邮资和话费给生活带来很大负担,但是,父母却一直省吃俭用给予支持。张娜说,有了家人的支持,自己心里更有底了。

谈到爱心传递的成果,张娜自豪地说,曾有一位来自定州的青年,因为身体残疾非常自卑,对生活完全失去了信心。我通过信件与他多次交流,最终帮他重新鼓起生活的勇气,树立了自信。

## 开通微信公众号,做盲人朋友们阅读的“眼睛”

2013年,爱看书的张娜萌生了利用网络为盲人诵读的想法。后来,受到网络普及的影响,听广播的盲人朋友少了,我也寻思着在网上继续为盲人朋友们读书。张娜说,用残余的视力读书,做盲人朋友们阅读的“眼睛”,让他们在有声读物里收获知识,笑对生活。

为此,张娜自费购置了电脑、录音设备,于2014年11月,开通了“生命阳光”为爱读书微信公众号。对于有视觉障碍

的张娜来说,读书尚且不易,录成音频则更难。最开始的时候,录音、配乐、做成音频上传全是她一个人,一篇五六分钟的作品,她最少得花费五六个小时,有时甚至忙活一天。

张娜视力不行,看字很费劲。母亲高桂兰说,因为看的速度跟不上语速,每篇文章她都要熟悉到能够背诵的程度才开始录音。就算这样,还是常常会读错,只能删了录,录了删,一遍遍地从头来。

进入“生命阳光”为爱读书公众号,既能听到《荆棘上的花朵》《无声的震撼》《我看见了大海》等励志美文,又能欣赏《坚强》《母亲的泪水是条河》等残疾人作家的作品。好感动的文字,好感人的声音。抑扬顿挫的读书声让不少网友感到温暖。

这个旨在为盲人读书的微信公众号开通以来,已陆续刊载了张娜百余篇作品,目前拥有1600多名忠实听众。听众中不仅有盲人,还有儿童、读书志愿者。自信自强、实现自身价值的张娜为社会树立了一个榜样,她先后荣获“东光县道德模范”“沧州最美母亲”等荣誉称号。

唐山市丰润区何家营村

干群捐资  
14万元修路

本报讯(朱大勇)这条路修得真好啊,村干部真办实事。连日来,走在村西新修的水泥路上,唐山市丰润区王官营镇何家营村村民由衷赞叹。

以前,这条路坑坑洼洼,出行困难,困扰了村民七年之久。咱们捐款修路吧,再拖下去对不起乡亲们啊。去年,村两委决定启动修路工程。

村党支部书记、村主任各自捐出1万元,村两委干部捐出4000元。在村两委的示范带动下,村民们也纷纷慷慨解囊,没过几天,全村累计捐款4.4万元。

经建筑公司推算,这条路长470米,宽5米,需要资金14万元。正在村干部发愁之际,从村里走出去的企业家王万攀得知后,主动送来10多万元。该村在2017年底启动了修路工程。平路基、施划线、铺水泥,村民们和施工队一起忙碌。如今,坑坑洼洼的土路变成了高标准硬化的水泥路。

张家口市崇礼区

幸福驿站为户外  
工作人员遮风挡雨

本报讯(邵俊琴、刘晓吉)天气冷了,能到这里歇歇脚、喝口热水,以后除雪加班也有个歇脚的地儿了。近日,在张家口市崇礼区,京环崇礼项目部清扫二组的环卫工人纷纷为幸福驿站点赞。

近日,崇礼区总工会在长青路上设立的幸福驿站投入使用,饮水机、微波炉、应急医药箱及桌椅等一应俱全,为该路段的100余名环卫工人、交警、城管协管员等提供挡风避雨、遮阳驱寒的落脚点。

据了解,崇礼区将在户外劳动者相对集中的区域设置幸福驿站,临街靠路、标识醒目,确保户外劳动者能在较短时间内到达服务站点。首个驿站设在总工会,总工会还将开放卫生间、服务大厅、简易接待室等,为户外工作人员提供暖心便利的服务。

## 唐山市丰润区常庄镇门赵庄村

## 简办婚丧事,一年节约20余万元

## 新乡风 燕赵行

本报讯(记者汤润清 通讯员李永合)今年一年,全村总共办了16桩喜事,10件丧事,由于是统一操办、节俭办理,省去了20余万元开销不说,又刹住了攀比炫富风气。2017年12月31日上午,唐山市丰润区常庄镇门赵庄村红白理事会成员围坐在一起,对一年来村里婚丧嫁娶事宜进行了盘点。村党支部书记、村主任、红白理事会的会长李文友表示,2018年,红白理事会还得继续发挥作用,把简办婚丧事的好风气传下去。

门赵庄是一个拥有50余家防盗门生产企业的特色村。随着村民生活日益富

裕,婚丧事大操大办、攀比炫富风气一度有所抬头。

在文明村镇创建和美丽乡村建设活动中,村两委着力推进移风易俗,倡导树立文明乡风,通过建设文化礼堂,成立红白理事会、统一规划墓地等举措,大兴文明节俭之风,如今村民们基本做到了婚事新办、喜事简办、丧事简办、小事不办。

前段时间,我儿子结婚,在文化礼堂内摆了20桌酒席,每桌费用控制在500元,不仅节省了1万多块钱,还干净、卫生,减少了环境污染,忒不赖!谈起文化礼堂带来的方便,村民史文奎深有感触地说。

据了解,在美丽乡村建设中,该村相继投入800多万元,硬化村街道路、

铺设雨污管线、安装路灯、粉刷墙体、栽植花木,并修建了水上乐园,极大地改善了居住环境。特别是利用一处废弃厂区原址,建成1132平方米的多功能文化礼堂,配备了LED屏、音响等设备。除了方便村民休闲娱乐,还把村民的婚嫁、寿宴等活动,统一安排到文化礼堂内举行。

为规范村里的婚丧嫁娶行为,门赵庄村成立了红白理事会,制定章程,文明理事、节俭办事。在理事会的主持下,村民们自觉约定,婚事要坚持新事新办,废除陈规陋习,推崇婚事一天办完,既要气氛热烈,又要文明庄重。不讲排场、摆阔气,不大摆宴席,喜事相互之间馈赠礼金量力而行,不随重礼,不借用公